

# 李家超：振經濟先提量再提質

香港文匯報訊 今屆特區政府上任快兩年，特區行政長官李家超近日接受本地報章專訪時表示，未來須全力拚經濟，並闡明政府提振經濟的理念：首階段先提量，待條件充足後再向提質發展。

他又指，啟德體育園肯定是香港未來盛事經濟方面的金漆招牌，政府一定會做好預演，確保運作暢順，並爭取具號召力、受歡迎及世界矚目的表演舉行，相信只要活動成功舉行，打擊了體育園的名堂，就會陸續有來，以爭取一

些大型活動每年舉行。

## 經濟轉型一定會經歷觀望期

特區政府力推盛事經濟，今年盛事列表項目多達210項。李家超表示，推動盛事經濟，政府屬「搭台」角色，具體要由商界去做。

他坦言，經濟轉型期一定會經歷觀望期，可能有人心裏有些不舒服，但香港商人定有方法迎難而上。

他表示，完全理解社會擔心盛事太多難聚

焦，但認為質與量同樣重要，提振經濟過程有先後步驟。香港經歷2019年黑暴、疫情兩大挑戰，很多經濟範疇都要加倍努力，重新發展。在過程中，提量是首要條件，當建立了一定基數後，才有條件進一步細化。

李家超以營運一家餐廳作比喻，指先有量才有質，這是必然的過程，不可能先行排斥一些生意。套用到盛事經濟道理亦一樣，到了某階段會開始講求質，集中精力在高號召力活動，將示範、宣傳效用做到最好。

啟德體育園明年啟用，李家超表示，有嘗試爭取一些具號召力、世界矚目的表演盛事在啟德體育園舉行。香港市民相當清楚哪些活動會深受歡迎，政府一定極力爭取，尤其是一些影響力巨大、宣傳作用高、帶來的經濟效益大的名人，但明白這些活動一定很搶手，猶如追女仔。這些爭取過程難以公開，但在爭取的過程中，會盡量告訴對方可以幫到他什麼、帶來什麼效益，特區政府一定努力去做。

# 香江盛事振經濟 龍舟賽風靡國際

## 全年料吸170萬旅客 世界級大賽回歸證盛事之都名副其實



香港回歸祖國27年以來，經歷幾許風雨，每次香港特區政府俱能在中央政府全力支持下，帶領全體港人砥礪前行，攀登一個又一個高峰。憑着永不言敗的獅子山精神，香港戰勝三年的新冠疫情，百業待興之際，香港特區政府強勢推出一浪接一浪的盛事活動，涵蓋文化藝術、節日慶典、體育賽事、金融、會議及展覽盛事等，向世界展現香港的魅力及活力，預計全年盛事還會吸引約170萬旅客，為香港帶來約72億元的消費額，經濟增加價值約為43億元。有盛事活動主辦單位向香港文匯報表示，香港中西文化薈萃，加上交通便利，盛事之都的地位難被撼動。

◆香港文匯報記者 王偉

## 盛事經濟漸顯成效

### 話你知

今年上半年香港大型盛事數之不盡，包括農曆新年煙花匯演、「藝術三月」的一系列大型文化藝術活動、香港國際七人欖球賽、亞洲金融論壇、數字經濟峰會等。下半年亦有不少亮點，例如首屆中華文化節、首屆香港演藝博覽、西貢海藝術節、中秋綵燈會、香港繽紛冬日巡禮、除夕的跨年倒數等。

香港特區政府財政司副司長黃偉倫早前透露，全年盛事能吸引約170萬人次的旅客，他們會為香港帶來約72億元的消費額，經濟增加價值約為43億元。根據旅遊發展局的最新數據，今年5月訪港旅客人次高達340萬，按年增長20%。其中，來自內地的遊客佔超過77%，首5個月的旅客總數較去年同期增長近80%。

根據運輸及物流局數據顯示，香港國際機場的航班數目及客運量一直穩步恢復。現時，共有約120家航空公司營運航班來往香港國際機場和全球約180個目的地，航點數目恢復至約疫情前的80%，機場的客運流量在去年年底的聖誕高峰期已恢復至疫情前的80%，預期今年底完全恢復至疫情前水平。各項數據顯示，盛事經濟漸顯成效。



◆香港仔龍舟競渡競爭激烈。資料圖片

疫情期間一度移師泰國舉行的世界龍舟錦標賽，始終鍾情香港這個盛事之都，決定下屆、即2027年重臨香港舉行。中國香港龍舟總會主席鍾志樂日前接受香港文匯報專訪時表示，香港盛事之都地位難被撼動，皆因香港具備多項優勢，包括交通便利、中西文化交融之都，能同時匯聚內地及海外人士同慶中外流行的活動和盛事，得天獨厚的條件吸引世界級的大賽事及盛事去而復返。

## 中國香港龍舟總會：龍舟賽與港最夾

他以剛過去的端午節在香港尖東海濱舉行的國際龍舟邀請賽，獲得空前的成功為例，讚揚特區政府的盛事經濟政策到位，事前預早宣傳和籌備，活動舉行期間氛圍熱熾。

當日，除了端午節香港各區龍舟賽，還吸引逾萬選手和數十萬觀眾，開賽首日有來自12個國家或地區的逾4,000名選手，天文台先後三次發出及取消黃色暴雨警告，但無阻健兒力爭佳績，逾13萬名觀眾冒雨吶喊加油，「這場景給我深刻的印象，今屆特別增加回歸75周年紀念盃賽，數百健兒拚搏爭冠，場面十分激動人心。」

這項盛事氛圍屬香港城市特質，只有在港舉行才能產生這種「化學作用」，鍾志樂說：「龍舟賽是群體運動，每條龍舟起碼逾20人參與，要長時間共同訓

練、齊心協力才能出成績。香港有廣闊海域，有悠久龍舟賽傳統，很適合發展成為國際龍舟賽中心。」每次舉辦龍舟賽，都可以匯聚數百以至數千名選手，加上他們同行的親友，以及前來觀賽的大量市民和遊客，在港期間的餐飲、住宿等開支，都能產生可觀的經濟效益。同時，龍舟作為中國傳統文化運動，展示勇氣、團隊合作精神，各支隊伍弘揚其鬥志與毅力作賽，相關賽事片段在健兒們所屬國家播放，藉此可向全球各地宣傳香港朝氣勃勃的形象。

## 業界配合盛事推新產品留客

香港旅遊促進會總幹事崔定邦指出，新冠疫情過後，世界各地都推動旅遊，競爭激烈，每個城市都重新包裝形象，香港也要重塑盛事之都的城市形象，照顧不同旅客需要，現時多數旅客都是食買玩，香港要加入新活動，加上一些傳統節慶活動，均有助鞏固旅客數目。他認為不論長途、短途，甚或過境客都好，每個旅客都能推高本地生產總值。

他希望特區政府繼續推動盛事經濟，並統籌業界配合盛事推出相關旅遊產品，他說：「一些入場的活動涉及門票的話，這真的需要政府幫忙，我們才可以有秩序做到一些產品，希望留着客人，不只是令客人即日來回香港，是可以留到兩三天，這很明顯會涉及住宿產品、我們本地的接待、旅遊活動等。」

# 「夜繽紛」復活廟街夜市 美食街盼獲續牌

三年疫情雖已過去，但香港市民消費模式經已改變，曾被譽為不夜城的香港，疫後夜生活減少。為推動夜市經濟，香港特區政府去年啟動香港夜繽紛，今年再接再厲推出18區日夜都繽紛，與各界商企聯手在各區舉辦夜市，致力激活夜經濟。

其中，油麻地廟街在香港旅遊發展局支持下，去年12月開設香港首條匯聚廟會傳統小吃，及其他亞洲地道小吃的美食街，令廟街夜市再度恢復生氣。

油麻地廟街商會主席陳錦榮向香港文匯報表示，「新增的廟街美食街成功帶旺人氣，與原有出售服裝、紀念品的商舖相得益彰，互相帶動生意。」

陳錦榮形容廟街夜市效果理想，是商戶救市道的及時雨。這條廟街美食街共有22個食檔，帶來不同的味覺衝擊，包括各種港式小吃，例如必吃的魚蛋、燒賣及煎釀三寶、魚肉碗仔翅、精緻點心、蛇羹等，又增添了其他亞洲美食如胡椒餅、麻辣串、土耳其羊肉及巴基斯坦美食等。這既為在港生活的

少數族裔帶來久違的家鄉味道，又給香港市民和遊客新鮮的味覺享受。廟街還增設了10檔流動攤檔，讓市民和遊客重溫懷舊糕點，包括糖蔥餅、叮叮糖、龍鬚糖，更有近乎失傳的飛機糖等，找回數十年前的廟街感覺。「廟街開設香港獨有的美食街，加上旅遊局在廟街夜市各處裝置五光十色的美麗藝術裝置、色彩鮮艷的創意藝術，以及很新穎牆身投影等打卡點，開業初期真的很火爆一陣。」

## 商戶若擴經營 需有長期前景

陳錦榮認為，廟街美食街若要長久發展，先要解決露天環境受天氣影響的難點，並期望政府繼續拆牆鬆綁，助商戶守過經濟低谷，讓廟街夜市重振輝煌：「始終廟街夜市在亞洲知名，是香港地標。若能維持下去，商戶調整經營種類配合市場變化，會慢慢贏回人氣。問題是目前的商販牌照管得太嚴，販賣食品的檔戶不能同時賣商品，美食街牌照年底將到期，若政府修例容許商戶出售各類產品，以及盡早給美食街長期經營牌照，商戶看到前景，才會積極投資擴大經營規模。」



▲廟街夜市的特色美食攤位受歡迎。資料圖片

## 2024年香港重大盛事(部分)

### 上半年盛事總結

- ◆除夕煙花匯演，維港兩岸逾47.9萬人觀賞
- ◆Chubby Hearts Hong Kong 由2月14日至24日，在香港約20個地點進行30場展出，超過70萬人次參與及觀賞
- ◆香港國際七人欖球賽一連3天賽事有10.1萬人次入場
- ◆康文署主辦的藝術@維港2024於6月8日結束，其中teamLab：光瀾和藝術有理展覽，共錄得超過130萬人次參觀，當中約兩成為旅客
- ◆文化藝術盛事基金項目計劃資助的梵高·樂印，超過200萬人次參觀
- ◆香港國際龍舟邀請賽以及連串節慶活動吸引約13萬人次參與

### 下半年盛事浪接浪

#### 文化、藝術及創意盛事

- ◆首屆中華文化節於6月至9月舉行；7月舉行以武舞共融為主題的武林盛舞嘉年華；首屆香港演藝博覽於10月帶來一連串兩地精彩的國際級演藝節目；9月香港國際時尚匯展；11月首屆香港時裝設計周；11月西貢海藝術節；12月設計#香港地；以及M+和香港藝術館文化藝術展

#### 節日及慶典、匯演及嘉年華盛事

- ◆9月至12月展示國家在不同領域的輝煌成就；10月1日晚上國慶煙花匯演；9月的中秋綵燈會和大坑舞火龍；11月開始香港繽紛冬日巡禮、除夕的跨年倒數等節日及慶典盛事；10月的香港美酒佳餚巡禮月；11月的品味全城，全球佳釀美食再度雲集香港

#### 體育及賽事盛事

- ◆8月2024世界棍網球女子U20錦標賽；9月香港公開羽毛球錦標賽；10月2024年WBSC棒球世界盃和香港單車節；11月的飛越大嶼和樂施毅行者；12月的香港街馬

#### 金融、經濟及創科盛事

- ◆9月「一帶一路」高峰論壇；10月香港金融科技周；10月創科旗艦活動SmartCon2024首次於香港舉行；11月國際金融領袖投資峰會；11月2024未來科學大獎周

#### 會議及展覽盛事

- ◆11月首屆超級樞紐博覽會；7月香港書展、香港動漫電玩節；9月香港國際慈善論壇和香港珠寶首飾展覽會等

資料來源：政府新聞處  
整理：香港文匯報記者 王偉